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Κύριε Υφυπουργέ, πρώτα απ’ όλα θα θέλαµε να µας πείτε πώς αισθάνεται ένας πανεπιστηµιακός δάσκαλος 
µε τις αρµοδιότητες του πολιτικού προϊσταµένου στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη;
∆εν σας κρύβω ότι στην αρχή ξαφνιάστηκα, όταν ο πρωθυπουργός µου ανακοίνωσε την απόφασή του να αναλάβω ως Υφυ-
πουργός στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη µε τη αναγγελία του κυβερνητικού σχηµατισµού. Σε σύντοµο χρονικό δι-
άστηµα όµως, εξοικειώθηκα µε το περιβάλλον του υπουργείου και µε τη βοήθεια του υπουργού και των υπηρεσιακών πα-
ραγόντων διαπίστωσα ότι υπάρχει πλούσιο έδαφος για παραγωγική εργασία. Ως πανεπιστηµιακός δάσκαλος, αλλά κυρίως 
ως πολιτικός, θεωρώ πως µπορώ να προσφέρω σε ένα υπουργείο που παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον από κάθε άποψη 
και που έχει ένα τόσο ευρύ αντικείµενο δράσης. Το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, λόγω των αρµοδιοτήτων του, βρί-
σκεται πάντοτε στην πρώτη γραµµή των εξελίξεων και των καθηµερινών προβληµάτων, παρέχοντας σε έναν πολιτικό ευρύ-
τατο πεδίο για προσφορά κοινωνικού έργου. Έχω λοιπόν τη διάθεση να προσφέρω και θέλω να βοηθήσω από τη θέση αυ-
τή να βελτιωθεί η σηµερινή κατάσταση.   

Πώς βλέπετε το ρόλο της Αστυνοµίας στη διαδροµή του χρόνου, από τότε που ήσασταν φοιτητής µέχρι 
σήµερα;
Πέρασαν αρκετά χρόνια από τότε που ήµουν φοιτητής και πολλά έχουν αλλάξει, όπως άλλαξε µαζί και η φυσιογνωµία του 
αστυνοµικού. Αυτό που δεν άλλαξε και ούτε πρόκειται να αλλάξει είναι ότι ο αστυνοµικός παραµένει πάντοτε άνθρωπος. 
Ένας άνθρωπος όµως, που λόγω της φύσης του λειτουργήµατος που ασκεί, είναι υποχρεωµένος να υπακούει στις επιταγές 
της πολιτικής και φυσικής του ηγεσίας. Και φυσικά δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι µεσολάβησε η περίοδος της χούντας, που τα-
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λαιπώρησε τον τόπο και επέβαλε στον αστυνοµικό πρακτικές που πολλές 
φορές τον έφεραν σε ευθεία αντίθεση µε τον πολίτη. Ο αστυνοµικός για 
παράδειγµα που παρακολουθούσε επί χούντας τον πατέρα µου και κά-
ποια στιγµή τον συνέλαβε, πιστεύω ότι εκτελούσε ένα έργο δυσάρεστο και 
για τον ίδιο, που τον έφερνε σε αντίθεση µε τα συναισθήµατά του. 
Ο αστυνοµικός λοιπόν είναι υποχρεωµένος να εκτελεί τις επιλογές της 
εκάστοτε κυβέρνησης. Γι’ αυτό οι δικές µας κυβερνήσεις προσπάθησαν να 
διαµορφώσουν διαχρονικά µια διαφορετική εικόνα στην λειτουργία και 
την πρακτική του. ∆εν του ζητούν να είναι απέναντι στους πολίτες, αλλά 
να τους εξυπηρετούν. Η κυβέρνησή µας πιστεύει ότι ο σύγχρονος αστυνο-
µικός πρέπει να λειτουργεί προς όφελος της κοινωνίας, προάγοντας το 
αγαθό της ασφάλειας και υπηρετώντας τον πολίτη, έτσι όπως αρµόζει σε 
κάθε δηµοκρατικό πολίτευµα. Σήµερα, η Ελληνική Αστυνοµία είναι προ-
σανατολισµένη προς αυτή την κατεύθυνση, που είναι η κεντρική πολιτική 
κατεύθυνση της κυβέρνησης και του Υπουργού και προς την οποία όλοι 
εργαζόµαστε. Βασικός στόχος εποµένως του Υπουργείου Προστασίας του 
Πολίτη είναι η εµπέδωση του αισθήµατος ασφάλειας και ο σεβασµός των 
δικαιωµάτων των πολιτών, αλλά και η αποκατάσταση των σχέσεων εµπι-
στοσύνης µεταξύ Αστυνοµίας και κοινωνίας, που διαταράχθηκαν έντονα 
τα τελευταία χρόνια. 

Ποιοι οι στόχοι και οι προσδοκίες από τη σύσταση της Οµάδας 
Εργασίας σχετικά µε το σύστηµα εκπαίδευσης της Ελληνικής 
Αστυνοµίας;
Είναι γεγονός ότι το αστυνοµικό εκπαιδευτικό σύστηµα χρειάζεται ριζι-
κή αναµόρφωση και γενικά εκσυγχρονισµό. Γι’ αυτό το σκοπό συστήθηκε 
ήδη και ξεκίνησε τις εργασίες της, µια Μεικτή Οµάδα Εργασίας η οποία 
επεξεργάζεται τη µεταρρύθµιση του εκπαιδευτικού συστήµατος. 
Στην Οµάδα συµµετέχουν υπηρεσιακοί παράγοντες από τις ∆ιευθύνσεις 
Εκπαίδευσης και τις Σχολές, καθηγητές πανεπιστηµίου, εµπειρογνώµο-
νες µε ειδίκευση σε ζητήµατα επιχειρησιακού ενδιαφέροντος, καθώς και 
εκπρόσωποι συνδικαλιστικών οργανώσεων. 
Τα θέµατα που επεξεργάζεται η Οµάδα, οι εργασίες της οποίας θα ολο-
κληρωθούν στις αρχές Απριλίου, είναι ποικίλα, και αφορούν γενικά στην 
αναβάθµιση του διδακτικού προσωπικού, στην αναθεώρηση των προ-
γραµµάτων σπουδών και τη βελτίωση των συγγραµµάτων και των διδα-
κτικών βοηθηµάτων όλων των Σχολών. Βασικός µας στόχος, είναι να δώ-
σουµε µεγαλύτερη έµφαση στην «επιχειρησιακή» 
κατάρτιση των σπουδαστών και στην πρακτικοποί-
ηση των θεωρητικών τους γνώσεων. Επιδιώκου-
µε τελικά την ουσιαστική ανωτατοποίηση της Σχο-
λής Αξιωµατικών και την αναβάθµιση της Σχολής 
Αστυφυλάκων µε την διαµόρφωση ενός νέου θε-
σµικού πλαισίου ανάλογου µε αυτό που διέπει τα 
σχετικά εκπαιδευτικά ιδρύµατα της χώρας. Σχε-
διάζουµε επίσης την ενίσχυση και επέκταση του 
θεσµού της Πρακτικής Άσκησης για την βελτίω-
ση της σωµατικής και επιχειρησιακής ικανότητας 
του προσωπικού,την ενδυνάµωση του Συστήµατος 
Μετεκπαίδευσης και την εισαγωγή προγραµµάτων 
∆ιά Βίου Μάθησης.
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Θα βασιστούµε τέλος, στον εκσυγχρονισµό των µεθόδων διδασκαλί-
ας και την αξιοποίηση των δυνατοτήτων που προσφέρουν οι νέες τε-
χνολογίες.  

Κύριε Υφυπουργέ, έχει τεθεί το ζήτηµα της αποστρατικο-
ποίησης της αστυνοµικής εκπαίδευσης.
Πρόκειται για µια κεντρική επιλογή µε προοπτική τη γενικότερη βελ-
τίωση και την προσαρµογή του εκπαιδευτικού συστήµατος των Σωµά-
των Ασφαλείας στις πραγµατικές συνθήκες. 
Όπως γνωρίζετε, οι πρωτοετείς δόκιµοι υπαστυνόµοι και οι δόκιµοι 
αστυφύλακες µε την παρουσίασή τους στις Σχολές υποχρεούνται να 
περάσουν από βασική στρατιωτική εκπαίδευση, η οποία διαρκεί έως 
και έξι εβδοµάδες. Τα τελευταία χρόνια η εκπαίδευση αυτή πραγµατο-
ποιήθηκε σε Κέντρα Εκπαίδευσης των Ενόπλων ∆υνάµεων υπό την 
εποπτεία του Στρατού. 
Κατά την εκτίµησή µας αυτός ο τρόπος εκπαίδευσης δεν απέδωσε τα 
αναµενόµενα αποτελέσµατα και θα πρέπει να αλλάξει, ως προς το πε-
ριεχόµενο αλλά και τον τρόπο διεξαγωγής της, διότι ο ρόλος της Αστυ-
νοµίας παρουσιάζει πολύ διαφορετικά χαρακτηριστικά και υπακούει 
σε άλλες αναγκαιότητες από εκείνες των Ενόπλων ∆υνάµεων. Ο αστυ-
νοµικός πρέπει να λαµβάνει την εκπαίδευση εκείνη που θα τον κατα-
στήσει πιο αποτελεσµατικό στην καταπολέµηση του εγκλήµατος και 
της βίας, αλλά και παράλληλα πιο φιλικό προς τον πολίτη, µε σεβα-
σµό των δικαιωµάτων και των ελευθεριών του. 
Προς την κατεύθυνση αυτή, και σε συνεννόηση µε το Αρχηγείο, πήρα-
µε την απόφαση να µετατραπεί η Βασική Στρατιωτική Εκπαίδευση 
σε Ειδική Αστυνοµική και το περιεχόµενό της να προσαρµοστεί στις 
ιδιαίτερες ανάγκες των αστυνοµικών καθηκόντων. Από τη νέα ακα-
δηµαϊκή χρονιά, τον Οκτώβριο του 2010 θα διεξάγεται αποκλειστικά 
στις εγκαταστάσεις των Αστυνοµικών Σχολών τόσο για τους δόκιµους 
υπαστυνόµους και για τους δόκιµους αστυφύλακες. Η πρωτοβουλία 
θα έχει και αξιοσηµείωτα οικονοµικά οφέλη. Η εξοικονόµηση πόρων 
από την διενέργεια αυτής της αστυνοµικής εκπαίδευσης µπορεί να εί-
ναι ακόµη και της τάξεως του 40%.

Αναφερθήκατε προηγουµένως στην εξ’ αποστάσεως εκπαί-
δευση, γεγονός που δύναται να µας φέρει πιο κοντά µε την 

αστυνοµική εκπαίδευση άλλων χωρών. 
Σε πρακτικό επίπεδο πως θα εφαρµο-
στεί; 
Πρόκειται για µια πρωτοβουλία που αφορά 
στην ενίσχυση του συστήµατος µετεκπαίδευ-
σης του προσωπικού της Ελληνικής Αστυνοµί-
ας. Έτσι, στην λογική της διά βίου µάθησης. 
το Ελληνικό Τµήµα της CEPOL (Ευρωπαϊ-
κή Αστυνοµική Ακαδηµία) ετοιµάζεται να δι-
οργανώσει, σε δοκιµαστική βάση, εκπαιδευτι-
κά σεµινάρια µε την µέθοδο της εξ αποστάσεως 
εκπαίδευσης (distance learning). Για το σκο-
πό αυτό, θα χρησιµοποιηθεί η ηλεκτρονική 
πλατφόρµα της CEPOL, ενώ σε πρώτη φά-

“Θα βασιστούµε 
στον εκσυγχρονισµό 
των µεθόδων 
διδασκαλίας και 
την αξιοποίηση των 
δυνατοτήτων που 
προσφέρουν οι νέες 
τεχνολογίες”
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ση, το περιεχόµενο των µαθηµάτων θα σχετίζεται µε θέµατα Ευρωπα-
ϊκής Αστυνοµικής Νοµοθεσίας, Κοινοτικής Αστυνόµευσης, Τροχαίας, 
∆ιαχείρισης Πλήθους, Αγγλικής Αστυνοµικής Ορολογίας, κ.α. Το όφε-
λος από αυτή την πρωτοβουλία είναι σηµαντικό, διότι εξασφαλίζεται 
χαµηλό κόστος και ευελιξία τρόπων µελέτης στο χώρο και στο χρό-
νο και παράλληλα ενισχύεται η διευρωπαϊκή συνεργασία, µε τη µε-
ταφορά και την ανταλλαγή εµπειριών, ανάµεσα στις αστυνοµίες δια-
φόρων χωρών.

Ποια είναι τα σχέδια και οι προτάσεις σας για το µέγιστο ζητή-
µατα της οδικής ασφάλειας;
Το ζήτηµα της οδικής ασφάλειας είναι τεράστιας σηµασίας για τη χώ-
ρα µας και χρειάζεται άµεση και µεθοδευµένη αντιµετώπιση µε κύριο 
και βασικό στόχο τη µείωση του µεγάλου αριθµού των νεκρών κάθε χρό-
νο. Βασικός µας στόχος είναι η µείωση τουλάχιστον κατά 100 ετησίως 
µε απώτερο σκοπό το 2014 να φτάσουµε στον ευρωπαϊκό µέσο όρο των 
1.000 θανόντων από τροχαία ατυχήµατα από 1500 που είναι σήµερα. 
Το πρόβληµα είναι οξύτατο και η Ελληνική Αστυνοµία από µόνη της 
δεν µπορεί να το καλύψει σε όλα τα επίπεδα. Χρειάζεται υπεύθυνη δρά-
ση από τα συναρµόδια Υπουργεία, κυρίως το Υποδοµών και Μεταφο-
ρών, αλλά και το Υπουργείο Παιδείας, για την κυκλοφοριακή αγωγή, 
ώστε να αλλάξουµε τα δεδοµένα. Αυτό που µπορώ µε κάθε βεβαιότητα 
να σας πω είναι ότι υπάρχει µεγάλη προθυµία των αστυνοµικών που 
στελεχώνουν τα Τµήµατα Τροχαίας να συνεργαστούν συντονισµένα 
ώστε να επιτευχθεί ο µεγάλος αυτός εθνικό στόχος.

Το ζήτηµα των τροχαίων είναι γνωστό ότι συνδέεται σε µεγά-
λο βαθµό µε την κατανάλωση αλκοόλ, κυρίως από ανήλικους, 
υπάρχει κάποιος σχεδιασµός για την 
αντιµετώπισή του;
Πράγµατι, ο συνδυασµός του αλκοόλ µε την 
οδήγηση είναι καταστροφικός. Σύµφωνα µε 
στοιχεία του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγεί-
ας 1 στους 4 θανάτους Ευρωπαίων ηλικίας 
15-29 οφείλεται στην οδήγηση κάτω από την 
επίδραση του αλκοόλ. Όσον αφορά τα τρο-
χαία, αυτό σηµαίνει ότι εκατοντάδες νέοι άν-
θρωποι χάνονται κάθε χρόνο οδηγώντας συ-
νήθως, αργά τη νύχτα, δίκυκλες µηχανές.
Στην Ελλάδα, νόµος που ψηφίστηκε τον ∆ε-
κέµβριο του 2008 απαγορεύει σε ανήλικους 
την είσοδο σε κέντρα διασκεδάσεως και µπαρ 
και φυσικά την κατανάλωση αλκοόλ. Η εφαρ-
µογή του νόµου όµως είναι πληµµελής. Πρέ-
πει να ενταθούν οι έλεγχοι στα καταστήµατα 
που διαθέτουν αλκοόλ σε ανήλικους αδιαφο-
ρώντας για τις συνέπειες και παραβιάζοντας 
τον νόµο. Επίσης, θα εντατικοποιηθούν, ακό-
µα περισσότερο οι έλεγχοι της τροχαίας και 
τα αλκοτέστ. Το πρόβληµα δεν είναι νοµοθε-
τικό, αφού νόµοι υπάρχουν, απλώς πρέπει 
να εφαρµόζονται από όλους. 

Μέγιστο πρόβληµα των ηµερών αποτελεί η λαθροµετανάστευ-
ση επί του οποίου ο Έλληνας αστυνοµικός καταβάλλει υπε-
ράνθρωπες προσπάθειες. 
Έχει γίνει κατανοητό ότι η Αστυνοµία πολλές φορές καλείται να φέρει 
εις πέρας έργο πέρα από το βασικό αντικείµενό της. Είναι ανάγκη να 
υπάρξουν εναλλακτικοί τρόποι υποδοχής των µεταναστών και οπωσδή-
ποτε το πρόβληµα πρέπει να διεθνοποιηθεί και να αναθεωρηθεί η Συν-
θήκη ∆ουβλίνο ΙΙ. Η Ελλάδα δεν αποτελεί χώρα τελικού προορισµού 
για τους περισσότερους µετανάστες, αλλά χώρα- transit, µε σκοπό να 
καταλήξουν σε άλλα σηµεία της Ευρώπης. ∆υστυχώς, όµως η Συνθή-
κη ∆ουβλίνο ΙΙ µας αναγκάζει να τους κρατάµε εδώ εγκλωβισµένους, µε 
αποτέλεσµα να δηµιουργούνται πολλά κοινωνικά προβλήµατα, κυρίως 
στο κέντρο της Αθήνας. Αυτό πρέπει να αλλάξει. Έχουµε δεσµευθεί και 
προς αυτή την κατεύθυνση, εργαζόµαστε για τα κέντρα πρώτης υποδο-
χής, την αναθεώρηση του συστήµατος απόδοσης ασύλου και την πολιτι-
κή πίεση προς την Τουρκία να σεβαστεί τις συνθήκες επανεισδοχής που 
έχει υπογράψει µε την Ευρωπαϊκή Ένωση

Σε σχέση µε τις λοιπές αλλότριες εργασίες που έχει επιφορτι-
σθεί ο Έλληνας αστυνοµικός µε συνέπεια να µην ασχολείται 
όπως θα έπρεπε µε το καθ’ αυτό αστυνοµικό έργο, υπάρχει µέ-
ριµνα από πλευράς Υπουργείου; 
Γνωρίζουµε πολύ καλά το πρόβληµα των πάρεργων που απασχολεί 
την Ελληνική Αστυνοµία, η οποία καλείται να φέρει εις πέρας έργο το 
οποίο εµπίπτει στις αρµοδιότητες άλλων υπηρεσιών, όπως της ∆ηµο-
τικής Αστυνοµίας για τον έλεγχο των καταστηµάτων ή του Υπουργείου 
∆ικαιοσύνης για την παραµονή στα αστυνοµικά καταστήµατα. Και φυ-

σικά, είναι λάθος να διατίθεται το σύνο-
λο της αστυνοµικής δύναµης κάθε Σαβ-
βατοκύριακο στα γήπεδα εις βάρος της 
ασφάλειας των πολιτών. Για το ζήτηµα 
των γηπέδων και την µετακίνηση των 
οργανωµένων οπαδών έχουν δροµολο-
γηθεί λύσεις, µεθοδικά, σε συνεννόηση 
µε συναρµόδιους φορείς και παράγο-
ντες. Γνωρίζουµε τα προβλήµατα και ερ-
γαζόµαστε για τη λύση τους. Μ’ αυτή την 
οπτική ενεργοποιήσαµε τον θεσµό του 
Αστυνοµικού της Γειτονιάς αλλά και την 
Οµάδα δικυκλιστών ∆ΙΑΣ, που θα ξεκι-
νήσει τις περιπολίες από 29 Μαρτίου και 
θα λειτουργήσει θετικά τόσο για την πρό-
ληψη όσο και για την καταστολή.
  
Εν κατακλείδι κύριε Υπουργέ;
Είµαι βέβαιος ότι το νέο έτος οι επιδό-
σεις της αστυνοµίας στην αντιµετώπιση 
του εγκλήµατος θα είναι πολύ καλύτερες 
απ’ ότι τα τελευταία χρόνια, εµπεδώνο-
ντας το αίσθηµα της ασφάλειας των Ελ-
λήνων πολιτών. ]


